

習，茲奉部令移駐應瑞軍艦練習，此大應瑞南巡赴閩，通濟抵閩後，當由應瑞林艦長選將通濟教官並航海生勤務兵等，悉數移駐該艦，照舊繼續練習各項課目，並由林艦長派航海正李向剛，兼教授航海課程，輪機正梁植，兼教授輪機用法，所有按期練習各項課目，業已另文報部，以備稽考。

甘露青天工作狀況

甘露測艦，十七日上午十一時由海門開行，下午二時抵石塘寄錨，即在石塘嶼觀測大三角一處，十八晨七時移錨位一次，觀測大三角點一處，十九晨八時開行寄錨於東經一百二十一度四十分，北緯二十八度二十一分，二十日往斧頭山觀測大三角點，二十一日續往觀測大三角點一處，下午四時移錨台州，二十二日下午二時開行巡視標桿，五時寄錨。

青天測艦，十九日尋石標六處，二十一日航行一次，尋第四十九，第五十一，第五十六，第五十八，第六十號石標均存，第六十二號石標遺失，晚寄錨五峯山，二十二日移錨位一次，尋第四十三，第四十五，第四十七，第五十二及五十四號各石標均存，晚寄錨小河口，二十三日航行一次，尋第四十一，第四十六，第四十八號石標均存，第五十號遺失，晚寄錨定易洲，二十四晨開甯添煤。

各艦艇調動彙誌

海容軍艦，十七日下午三時抵馬江。海容軍艦，十七日離廈門開行，下午七時到北鎮，機件損壞，折回廈門修整，晚十一時到連，十八晨七時半復離廈開行，十九晨六時過東引燈樓，天氣惡劣，午前十時半寄錨大命山，二十晨七時開行，二十一晨過東庭燈樓，下午

五時抵吳淞。

應瑞軍艦，十八日上午七時離下關下駛，晚五時寄錨通州，十九晨六時離通州下駛，添煤畢，二十晨四時離港開行，二十一日下午二時半抵馬江。

定安運艦，十八日上午十時半離廈開行，出口後風浪狂大，下午四時抵團頭，暫行寄錨，十九晨四時離團頭開行，晚七時半過白犬北駛，二十晚六時寄錨大鹿島，二十一晨六時開行，晚九時過東庭，二十二晨九時半進吳淞口，十一時半抵滬。

德勝軍艦，十八日午刻離新隄開行，晚七時抵漢寄錨，十九晨六時半開往黃石港，午刻到達防次。

公勝砲艇，十八日午刻十一時半拖駁離漢開行，晚六時抵東江艦寄錨，十九晨六時離東江艦開行，晚六時寄錨寶塔洲，二十晨六時開行，下午四時半抵城陵磯。

誠勝砲艇，十八晚六時寄錨丹徒，十九晨五時上駛，下午二時五十五分抵京，二十日下午三時半下駛，晚六時寄錨下三山，二十一晨六時開行，晚寄錨大套灣，二十二晨七時半開行，晚七時寄錨馬船溝，二十三晨五時上駛，晚六時寄錨華陽。

大同軍艦，十九晨七時離娘宮開馬江，添裝煤水，下午二時半到達，二十二日下午一時半離閩開行，晚九時天氣惡劣，寄錨(Dodge Pass)二十三晨六時開行。

中山軍艦，十九日下午一時離閩開行，晚六時抵娘宮寄錨，二十晨五時半開行，下午三時五十分抵廈。

江元軍艦，十九日下午三時半離潭開行，五時到達湖口，二十三日午刻開行，下午二時過滬，晚六時寄錨武穴附近。

寶海軍艦，二十晨五時五十五分離

甯下駛，晚五時四十五分抵吳淞寄錨，二十一日上午十時半抵滬。

成甯軍艦，二十晨五時五十五分離甯上駛，晚七時半抵新開溝寄錨，二十一晨六時開行，下午四時抵湖口添煤，二十二晨上駛，下午六時抵團風寄錨，二十三晨拂曉上駛，十時到漢。

民權軍艦，二十晨五時五十五分離甯上駛，晚七時半寄錨新開溝，二十一晨六時開行，下午一時半過馬當，奉部電折回東流，四時到達，二十一晚七時半開抵湖口寄錨，二十三晨八時開行，九時三刻抵九江，下午二時上駛。

楚泰軍艦，二十晨五時五十五分離甯下駛，晚五時寄錨通州，二十一晨六時下駛，下午一時寄錨吳淞，二十二晨五時開行，晚五時一刻寄錨族頭象山。

永綏軍艦，二十晨五時五十五分離甯下駛，下午五時寄錨高浦口，二十一日上午五時半開湖試砲畢，十一時抵

湖，二十三晨六時三刻離湖開行，晚六時寄錨泰興，二十四晨拂曉開行。海勇砲艇，二十日下午二時半離湖開甯。義勝砲艇，二十日下午五時抵石浦，二十三晨六時離石浦，下午四時抵坎



第二艦隊區黨部改選第四屆執監委員大會攝影

南巡，下午一時抵台州，三時抵石塘，六時抵竹門，二十四晨八時抵馬江。

慶雲測艦，二十一晨離潭開行，二十二日下午三時抵馬江。勇勝砲艇，二十二晨五時半離東流開行，下午一時抵湖口。

通濟軍艦，二十二晨六時離馬尾開行，阻霧寄錨東盤，二十三晨六時開行。

自強軍艦，二十二晨六時二十分離閩開行，九時過馬祖，晚五時三刻因風浪雨霧寄錨南關口，二十三晨三時開行，二十四日下午一時半進滬。

海鶴砲艇，二十二日午刻離閩開行，阻風寄錨瓊江。民生軍艦，二十二晨六時離甯開行，下午五時半抵滬浦口附近寄錨，二十三晨六時開行，午刻十一時三刻抵滬。建康軍艦，二十三日修竣，下午三時三刻離滬開行，晚六時半抵淞寄錨。楚同軍艦，二十四晨六時半離團風上駛，八時十分過收鵝沙，午前十時半抵潭添煤。

永績軍艦，二十四晨六時二十分離漢開行，八時十分過收鵝沙。

平海江甯海甯撫甯綏甯

各新艦工程情形續誌

茲將平海巡洋艦，江甯海甯撫甯綏甯甯四砲艦，十一月十三日至十九日工程情形續載如下：
一、平海巡洋艦
木模廠：改製主機大中小抵力汽鼓，校正船體圖樣，放樣開：製爐爐二重底骨板木樣，製骨骨鐵樣，製油輪面鐵板木樣，製油輪骨骨板並反面角鐵木樣，製防油隔堵角鐵木樣板，製接龍骨板木樣，鍋爐廠：製二重底反面角鐵並骨骨板，製防油隔堵角鐵，製龍骨板接

切實團結一致致

鋼蓋板，刨平油繪面鐵板透花鑽孔釘孔，鑿光油繪骨板入孔，船塢：打中龍筋短角鐵池釘，製接副骨板木樣。

二、江甯海軍兩砲艦

船上，試裝船底管並汽管，拉運船聯動桿架中線並加聯硬鐵板，油各煤輪並火藥輪第三道紅油，裝船桅並上下橫桁並鋼索索，裝船桅電燈罩二裝機機電燈罩三並電燈管裝中船面電燈罩二蓋，裝上中船面左右流水管並鋼管，裝左右測水平台，裝士兵廁所放溺管，裝船頭中船面左右鐵梯裝大水艙及舵輪機梯裝中船面扒梯並爐船機梯，裝舵房頂無線電房頂欄杆，裝船船吊柱鋼索索，裝船面欄杆鋼索索，裝爐船風袋筒裝鍋爐爐承，製鍋爐制動柱，裝鍋爐平安汽塞脫汽筒，折和主機汽塞並聯繩彈簧，裝並打鑿士兵木地板，裝中船面中段柚木地板刨平船尾中船面柚木地板裝頭目船隔板並木門，輪機廠：製運舵架並板輪，製人力運舵聯動轉接筒，製船口蓋合螺，製放濁水門並銅篋，製主機進汽塞門並副機進汽塞門，銅廠：製船底管淡水管管火管並進脫汽管，製油柜並風櫃，各水管驗水磅。

三、海軍兩砲艦

船塢：製火藥船機鐵塔，裝煤船鐵塔並角鐵，裝船頭機輪士兵艙骨骨骨骨板，裝機前骨骨骨骨板，裝爐船骨骨板並反面角鐵，中龍筋角鐵並鐵塔打池釘，鍋爐廠：製骨骨骨骨板並反面角鐵，製直柱煤機鐵塔鐵板並火藥船鐵塔鐵板，合機骨骨板反面角鐵並打池釘，製鐵塔防機角鐵，打鐵廠：製接後吊筋，製主機搖桿偏心輪轉機轉桿，製機水缸並汽缸用螺釘，製進退輪臂，輪機廠：製平機輪壓板並機軸輔機，製並機主機大小抵力汽缸，傳開機機汽缸，傳主機搖桿轉機轉桿，製後吊筋孔，製並副機水缸鋼管板，製主機底座，傳主

海軍海軍道測量局所印行之潮汐表，所以供艦隊航行之用每年均由海道測量局刊行，由海道轉發各艦艇應用，本屆所編民國二十二年潮汐表，係按照二十一年成案，包括石浦口綠華山吳淞口三處，此外又加青島一處，前經呈送刊印估單，經奉海軍部令核准照印，茲該局已遵令印就，并檢具若干份呈海軍部，請予轉發，又該局以上項潮汐表出版通告，又關於深淺障礙物，有礙航行者，又因揚子江口南港道，九段沉船所在，并設立製浮標，刊行第一一三三第一一四第一一五等號航船布告，除駐滬各艦艇，業由該局直接就近分送外，茲並檢具各該項航船布告若干份，請予轉發應用，頃已由部轉令照發矣。

海軍海軍道測量局區黨部定期改選

海道測量局區黨部執監委員任期現已屆滿，特擬定十二月五日舉行改選，昨日呈請本會派員前往監選，本會據呈後，即與委員擬定屆期前往出席監選云。

短訊

廈門要港司令林國慶，因公赴閩二十一日乘輪前往馬尾，公務交參謀長彭

海軍海軍道測量局所印行之潮汐表，所以供艦隊航行之用每年均由海道測量局刊行，由海道轉發各艦艇應用，本屆所編民國二十二年潮汐表，係按照二十一年成案，包括石浦口綠華山吳淞口三處，此外又加青島一處，前經呈送刊印估單，經奉海軍部令核准照印，茲該局已遵令印就，并檢具若干份呈海軍部，請予轉發，又該局以上項潮汐表出版通告，又關於深淺障礙物，有礙航行者，又因揚子江口南港道，九段沉船所在，并設立製浮標，刊行第一一三三第一一四第一一五等號航船布告，除駐滬各艦艇，業由該局直接就近分送外，茲並檢具各該項航船布告若干份，請予轉發應用，頃已由部轉令照發矣。

海軍海軍道測量局區黨部定期改選

海道測量局區黨部執監委員任期現已屆滿，特擬定十二月五日舉行改選，昨日呈請本會派員前往監選，本會據呈後，即與委員擬定屆期前往出席監選云。

短訊

廈門要港司令林國慶，因公赴閩二十一日乘輪前往馬尾，公務交參謀長彭

一週大事述要

（一）移各機關駐京辦事處定一日撤銷
（二）中央黨部及國府並所屬各機關等於十一月廿日移洛陽辦公，在京均設立一辦事處，茲經中央第四十七次常會議決，移各機關定於二月一日遷京，國府因於廿日電令各機關，將駐京辦事處於十二月一日一律撤銷云。
（三）四川自兩劉于前月發生軍事行動以來，至今未已，地方人民所受之痛苦及損失極大，國府于廿三日重申十七年整理川政令，令川各軍將領，切實停戰，並以從速為願道標準云。
（四）日本發表對李頓報告書已于前月二日公佈書之流傳意見書，其中對於日本所謂自衛行動等點，曾加以否認，茲以國聯行政院開會期屆，日人竟于十八日發表所謂對李頓報告書之意見書，其中充滿荒謬及侮辱我國之言詞，其要旨概括如下：
（一）中國近平無政府，而在混亂狀態，設此等態而持續則不外視在國家的崩壞之狀態也，惟在有鞏固且有永續性之中央政府時期，則於究極或有之而繼續斷。
（二）其結果中國不能充分保護外人之生命財產，尤其於內爭之深刻化，所謂革命外交等之結果，其情況較為顯著者也。
（三）然列國維持治外法權，租界，與駐屯軍，於內河則常駐軍艦等，繼續世界無類之例外的權力與特權之行使。
（四）因中國之無政府狀態，由排外政策而蒙最大之被害者為日本。
（五）日本與滿洲，於歷史的地理的，有緊密之關係，在該地有莫大之經濟的利益及重大條約上之權利，同時並有多數之居留民，加之，由國家安全之見地，於政治上，戰略上對於滿洲有重大之關心，終之，日本在滿洲之地位，無可比類，係特殊例外者也。
（六）舊滿洲官吏擬據上述之特殊地位，而為策動，尤於張學良之接近國民政府後，對於日本權益之侵迫，頻繁熾烈，日本雖努力於緩和此形勢，而竟召此緊張事端。
（七）九一八事件，於該緊迫空氣裏所起事件之當時，或其後日本軍所採之措置，皆未逸出自衛權之範圍，由公平視之，他國於同一條件，亦必出同一行動也。
（八）滿洲對於中國本部，在地理的歷史的，係於別個之地位，其住民皆張家之暴政，反對以滿洲投入中國本部政爭之旋渦中，為「保護安民」之運動，創立滿洲國之說係根據此運動與以清復辟運動為主動力之滿洲住民之自發的行為，滿洲國於穩健政策之下，堅實進行，其將來極為有礙。其所謂最後之見解則為：
（一）如後所述，報告書第九章中之原則第十，恐於中國本部之國際管理，同樣於第十章中關於滿洲之諸提議，假加以實施，則將召滿洲之假裝的國際管理，此為滿洲國與日本之所同難受諸者也。
（二）此項提議實過於精密煩複，實不合遠東現實下之事態，委員會所提出之案，須以紛爭國有鞏固且安定之中央政府為最少限度之前提，如滿洲問題無先例而有複雜性，然統治國之一方，如無鞏固且得信賴之中央政府，而加以適用則徒使事態之糾紛耳。
（三）撤廢滿洲之軍備，如以國際憲兵隊維持和平秩序等案，則不得不認係完全不合現實之事態也，如是則對滿洲住

海軍特別黨部預備黨員升為正式黨員辦法

一、凡預備黨員訓練期間滿一年時得請求所屬區分部升為正式黨員
二、預備黨員請求升正式黨員時應繳預備黨員證一枚及二寸半身相片三張由區分部給與收據在正式黨員黨證未發前與預備黨員同其效力
三、區分部接到該項請求後應即對相片及黨證上之黨花(即印花)是否貼足其未貼足者應即拒絕收受
四、區分部接受預備黨員請求後應即行考核該員有無繼續受預備黨員訓練之必要定其晉升之標準後由區分部執行委員會通過填入考核成績表連同相片黨證送呈區黨部及特別黨部復核呈中央備案正式黨員黨證或加蓋晉升為正式黨員之印
五、本辦法未詳處應參照中央所頒之軍隊特別黨部考核預備黨員訓練成績辦法施行之
附注：凡陸戰隊黨員應向其所屬之連黨部直屬小組黨員應向其所屬黨部請求辦理

海軍特別黨部預備黨員升為正式黨員辦法

一、凡預備黨員訓練期間滿一年時得請求所屬區分部升為正式黨員
二、預備黨員請求升正式黨員時應繳預備黨員證一枚及二寸半身相片三張由區分部給與收據在正式黨員黨證未發前與預備黨員同其效力
三、區分部接到該項請求後應即對相片及黨證上之黨花(即印花)是否貼足其未貼足者應即拒絕收受
四、區分部接受預備黨員請求後應即行考核該員有無繼續受預備黨員訓練之必要定其晉升之標準後由區分部執行委員會通過填入考核成績表連同相片黨證送呈區黨部及特別黨部復核呈中央備案正式黨員黨證或加蓋晉升為正式黨員之印
五、本辦法未詳處應參照中央所頒之軍隊特別黨部考核預備黨員訓練成績辦法施行之
附注：凡陸戰隊黨員應向其所屬之連黨部直屬小組黨員應向其所屬黨部請求辦理

海軍特別黨部預備黨員升為正式黨員辦法

一、凡預備黨員訓練期間滿一年時得請求所屬區分部升為正式黨員
二、預備黨員請求升正式黨員時應繳預備黨員證一枚及二寸半身相片三張由區分部給與收據在正式黨員黨證未發前與預備黨員同其效力
三、區分部接到該項請求後應即對相片及黨證上之黨花(即印花)是否貼足其未貼足者應即拒絕收受
四、區分部接受預備黨員請求後應即行考核該員有無繼續受預備黨員訓練之必要定其晉升之標準後由區分部執行委員會通過填入考核成績表連同相片黨證送呈區黨部及特別黨部復核呈中央備案正式黨員黨證或加蓋晉升為正式黨員之印
五、本辦法未詳處應參照中央所頒之軍隊特別黨部考核預備黨員訓練成績辦法施行之
附注：凡陸戰隊黨員應向其所屬之連黨部直屬小組黨員應向其所屬黨部請求辦理

民之希望，同時恐成日本所阻止之該地之不安與混亂，此較恢復原狀，比事態惡化爲更大也，若論第九章中抽象的諸原則，若於中國無強固之中央政府，則不能適用其明，故在現在繼續無政府狀態中，不發生適用此等問題而無國際的協力而欲實現強固之中央政府，殆不可能，該國際協力，若不於何項國際管理之形式，則不能想像也，日本不能拱手以待中國之再建云云。

國聯調查團報告書節略

第八章 在滿洲之經濟利益

本節單討論在滿洲之經濟利益，注重中日兩國，關於此項利益之詳細研究，另有特別附錄附於報告書之後，該項附錄，涉及種種問題，如投資，日本與滿洲之經濟關係，中國與該區之經濟關係，日本移民滿洲之機會，中國移民滿洲之影響，鐵路與貨幣問題等，調查團於本報告中表示，深信中日兩國在滿洲之經濟利益，就其本身離開近年來政治事件而言，應入於互諒合作之途，不應發生衝突，欲求滿洲現在資源，以及將來經濟能力之充分發展，雙方修好實爲必要。

調查團並聲明，門戶開放之原則，不獨就法律觀點言，即就實際觀點言，亦均必須維持，此項原則之維持，乃日本，滿洲，及中國其他各部之福也。

第九章 解決之原則及條件

前章之復述 中日問題之本身，用公斷方式，非無解決之可能，然因各國政府，處理此問題，尤以滿洲問題爲甚，使兩國關係益趨惡化，遂致衝突遲早不能避免，業於本報告書之前數章述

馬占山等聯名致電國聯，內容首述日人自九一八以還偽造民意組織滿洲國經過，繼述東北民衆抗日軍血戰一年事實及日軍殘殺無辜人民慘狀，望國聯維持正義，未謂非盡殺三千萬民衆必不容僥倖存在，更不能放棄主權造成所謂共管局面云云。

滿洲情況非他地所可比擬 日本管有一條鐵路，及由南口直達滿洲中心之一段土地，約有一萬兵保護該地，日本並主張依照條約，於必要時有增兵至一萬五千之權，對於在滿洲之日僑，亦行使其本國裁判權，領事警察之設置，遍於東三省。

予以重大之改易，並將國聯正在調查事件之性質，完全變更，此種辯論，實使該項衝突，頗形複雜與嚴重，本調查團之任務，並不在就該案作辯論，但欲設法供給充分之材料，使國聯能得一適合於爭論國雙方之榮譽與嚴整國家利益之解決辦法，僅恃疲乏，不足以達此目的，必須從事於調解之切實努力，吾等曾力求滿洲事件過去之真相，而坦白說明之，並承認此僅爲一部分之工作，且非最重要部分，我等在調查期間，曾迭

最近一週間外國軍艦出入我國各口岸調查表 自十月十七日起 至十一月一日止

國別	英	美	日	法	意	共
上海	三	五	六	六	一	英三美五日六法三意一
南京	二	二	二	二	二	英二美二日二法二意二
九江	二	一	一	一	一	英二美一日一法一意一
漢口	三	二	二	一	一	英三美二日二法一意一
長沙	一	一	一	一	一	英一日美一日日一法一意一
沙市	二	一	一	一	一	英二美一日日一法一意一
福州	二	一	一	一	一	英二美一日日一法一意一
廈門	一	一	一	一	一	英一美一日日一法一意一
共計	七	三	五	〇	二	三

（一）恢復舊狀 由上述各節觀之，可以明瞭如前恢復舊狀，並非解決辦法，因此次衝突，原係發生於去年九月前所存在之各種情形之下，故今日如將各該情形恢復原狀，亦能使糾紛重見，是係就該案全部之理論方面着想，而未顧及其局勢之真相者也。